
 BÜRGERSCHAFT 
DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 20/10525 

20. Wahlperiode 24.01.14 

Schriftliche Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Dora Heyenn und Heike Sudmann (DIE LINKE) vom 16.01.14 

und Antwort des Senats 

Betr.: Sachstände Nachtflugbeschränkungen an Hamburger Flughäfen 

Der Flugverkehr ist ein weiterhin wachsender Verkehrssektor. Der enorme 
Zuwachs des Luftverkehrs wird einerseits durch niedrige Flugpreise und  
andererseits durch eine Subventionierung des Luftverkehrs, etwa durch die 
Mineralölsteuerbefreiung des Flugkerosins und den Verzicht auf die Erhe-
bung der Mehrwertsteuer bei internationalen Flugtickets begünstigt. 

Der internationale Flughafen Hamburg liegt nah an der Innenstadt und ist 
vom Passagieraufkommen weiterhin auf den vorderen Plätzen der in Betrieb 
befindlichen Flughäfen Deutschlands. Im Jahr 2012 nutzten 13,7 Millionen 
Passagiere/-innen den Hamburger Flughafen. Ein Nachtflugverbot gilt für den 
im Stadtgebiet gelegenen Flughafen nicht, stattdessen gilt nur eine Nacht-
flugbeschränkung. Dabei liegen die Flugschneisen direkt über Wohngebie-
ten. Viele betroffene Hamburgerinnen und Hamburger leiden unter dem  
zunehmenden Lärm und den Abgasen. 

Von 6 Uhr morgens bis 23 Uhr abends herrscht am 8 Kilometer nördlich der 
Stadtmitte Hamburgs gelegenen Hamburg Airport normaler Flugbetrieb. In 
der Zeit von 23 – 24 Uhr dürfen nur noch verspätete Flugzeuge im Linien- 
und regelmäßigen Pauschalreiseverkehr starten und landen. Darüber hinaus 
gelten die Nachtflugbeschränkungen, die im Luftfahrthandbuch Deutschland 
(AIP AD 2 EDDH 1-9) unter Kapitel AD 2.20 festgelegt sind. Zur Vermeidung 
erheblicher Störungen im Luftverkehr oder in Fällen besonderen öffentlichen 
Interesses können Ausnahmen von den Nachtflugbeschränkungen erteilt 
werden. 

In mehreren Anfragen haben Abgeordnete den Senat im vergangenen Jahr 
zu verschiedenen Aspekten der Belastung durch Fluglärm befragt.  

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 

1. Wie hat sich die Anzahl der Flugbewegungen an dem Flughafen Ham-
burg Airport und am Flugplatz Hamburg-Finkenwerder im Jahr 2013 ins-
gesamt und nach Bahnrichtung (Ohmoor/Quickborn, Langenhorn/Lem-
sahl, Niendorf/Blankenese, Alsterdorf/Hamm) entwickelt (bitte Angaben 
auch monatlich aufgeschlüsselt darstellen)? 

Siehe Anlagen 1 und 2. 

2. Wie hat sich die Anzahl der Flugbewegungen; 

a)  in der Zeit zwischen 23 und 24 Uhr und 

b) in der Zeit zwischen 24 und 6 Uhr 
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 am Flughafen Hamburg Airport und am Flugplatz Hamburg-Finkenwer-
der 2013 entwickelt (Starts und Landungen sowie Bahnrichtung bitte 
auch monatlich aufgeschlüsselt darstellen)? 

Siehe Anlage 3. 

3. Wie hat sich die Anzahl von Starts und Landungen im planmäßigen Flug-
linien- und regelmäßigen Pauschalreiseverkehr in der Zeit zwischen  
23 und 24 Uhr am Flughafen Hamburg Airport 2013 entwickelt (bitte 
Starts und Landungen auch monatlich aufgeschlüsselt darstellen)? 

2013 gab es folgende Verspätungen im planmäßigen Fluglinien- und regelmäßigen 
Pauschalreiseverkehr am Hamburger Flughafen: 

 Jan. Feb. März April Mai Juni Juli Aug. Sept. Okt. Nov. Dez. 
Starts 1 1 0 2 1 12 14 8 4 5 1 1 
Lan-
dungen 28 37 34 22 25 42 35 15 44 41 22 25 

Das sind insgesamt 420 Verspätungen. Im Jahr 2012 lag die Anzahl bei 519. 

4. Welche Flugverbindungen im planmäßigen Fluglinien- und regelmäßigen 
Pauschalreiseverkehr haben im letzten Jahr am häufigsten die Verspä-
tungsregelung bis 24 Uhr in Anspruch genommen (bitte die fünf häufigs-
ten Flugverbindungen jeweils für Start und Landung) und inwiefern wur-
de diesbezüglich die Einholung von Einzelausnahmegenehmigungen 
veranlasst? 

Landungen Starts 
Flug Herkunft Anzahl Flug Ziel Anzahl 
LH2084 München 34 AB2506 Reykjavik 5 
AB9333 Palma de M. 21 TK1658 Izmir 4 
TP566 Lissabon 17 TK1656 Adana 3 
LH3395 London 14 LBT2771/TU533 Enfidha jeweils 3 
LH3439 Manchester 14 EZY5346 Gatwick 3 

Die Verspätungsquoten waren im akzeptablen Bereich, sodass sich keine Konsequen-
zen hinsichtlich der Einholung von Einzelausnahmen ergeben haben. 

5. Wie hat sich die Zahl der Einzelausnahmegenehmigungen zur Vermei-
dung erheblicher Störungen im Luftverkehr oder in Fällen besonderen  
öffentlichen Interesses in 2013 entwickelt (bitte jeweils Datum, Uhrzeit, 
ob Start oder Landung, Flugzeugtyp, Fluggesellschaft und Grund für die 
Ausnahmegenehmigung)? 

Siehe Anlage 4. 
6. Wie viele Starts und Landungen zwischen 24 und 6 Uhr sind 

a) aufgrund von meteorologischen, technischen oder sonstigen Sicher-
heitsgründen,  

b) aufgrund von Katastrophen-, medizinischen Hilfeleistungs-, Such-, 
Rettungs- oder dringendem polizeilichen Einsatz, 

 am Flughafen Hamburg Airport und am Flugplatz Hamburg-Finkenwer-
der im Jahr 2013 erfolgt? 

a) Keine. 
b) 113. 

7. In der Beantwortung der Frage 7. in der Drs. 20/7454 führte der Senat 
aus, für das Flugkontingent würden lediglich für jedes Jahr zwei neu  
berechnete Angaben vorliegen, die Kontur von 62 dB(A) gemäß Plan-
feststellungsbeschluss – bezogen auf ganztags und sechs verkehrs-
reichste Monate – sowie die Kontur von 55 dB(A) nachts (22 – 6 Uhr), 
bezogen auf sechs verkehrsreichste Monate. Bitte diese Parameter für 
2013 angeben. 
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Fluglärmkontingent 2013 tags: 12,42 km2, 2013 nachts: 5,17 km2. 

8. Welche Pegelhäufigkeitsverteilung fiel 

a)  im Tagzeitraum 6 bis 22 Uhr, 

b) im Nachtzeitraum 22 bis 6 Uhr  

 an den 13 Messstellen des Fluglärm-Systems (FLS) am Hamburg Airport 
im Jahr 2013 jeweils an (bitte um folgende Angaben: <66 dB, 66 –  
70 dB, 71 – 75 dB, 76 – 80 dB, 80 – 85 dB, 86 – 90 dB und >90 dB  
sowie jeweilige Summe)? 

Die Messstelle 6 ist nur eine interne Messstelle des Hamburger Flughafens. Im Übri-
gen siehe Anlage 5. 

9. Wie viele Probeläufe nach Wartungsarbeiten an Triebwerken wurden 
2013 am Hamburg Airport im Freien durchgeführt? 

Im Jahr 2013 wurden von der Lufthansa Technik AG nach erfolgten Wartungs- bezie-
hungsweise Reparaturereignissen insgesamt 21 Außenstandläufe durchgeführt, alle 
ausschließlich in der Leistungsstufe Idle. Diese Idle-Läufe dauern nur wenige Minuten 
und sind außerhalb des Flughafens nicht wahrnehmbar. 

10. In der Antwort auf die Anfrage Drs. 20/7454 teilte der Senat mit, für den 
Flugplatz Hamburg-Finkenwerder unterhalte Airbus zwei Fluglärmmess-
stellen, „Rosengarten“ südlich des Werksgeländes und „Gymnasium 
Hochrad“ nördlich des Werksgeländes. Bitte die Messdaten in 2013  
angeben wie in Beantwortung der Frage 12. der oben genannten Druck-
sache. 

Die Vergleichszahlen zur Drs. 20/7454 für das Jahr 2013 für die Airbus Fluglärmmess-
stellen „Rosengarten“ südlich des Werksgeländes und „Gymnasium Hochrad“ nördlich 
des Werksgeländes werden erst Mitte Februar 2014 vorliegen (Fluglärmreport). 

11. In welcher Anzahl gab es Beschwerden beim Fluglärmschutzbeauftrag-
ten bezüglich nächtlicher Fluglärmbelastung im letzten Jahr? 

628. 

12. Gibt es mittlerweile neue Prognoserechnungen zur flugzeugbedingten 
Emission von Luftschadstoffen? 

Nein. 

13. In der Beantwortung der Drs. 20/8889 führte der Senat aus, es werde 
das Ergebnis der Beratungen der in den Bundesrat eingebrachten Bun-
desratsinitiativen von: 

a) Rheinland-Pfalz (Drs. 90/13), 

b) Hessen (Drs. 124/13), 

c) Brandenburg (Drs. 138/13) 

abgewartet. 

 Wie ist der Sachstand der Beratungen? 

Siehe Drs. 20/10519. 
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Anlage 1 
FLUGZEUGBEWEGUNGEN NACH BAHNRICHTUNGEN 2013 

STARTS 
Monat Langenhorn Alsterdorf Niendorf Norderstedt Hubschrauber Gesamt    

Januar 737    26    1.162    2.909      78 4.912      
Februar 440    209    625    3.451      65 4.790      
März 1.825    338    496    2.900      86 5.645      
April 754    165    1.474    3.704      128 6.225      
Mai 522    125    1.649    3.976      124 6.396      
Juni 531    22    2.023    3.955      165 6.696      
Juli 356    374    407    5.476      179 6.792      
August 1.102    664    1.126    3.488      181 6.561      
September 867    292    1.047    4.282      161 6.649      
Oktober 851    315    3.101    2.247      111 6.625      
November 2    9    1.718    3.951      61 5.741      
Dezember  4    82    2.386    2.429      50  4.951      
Gesamt 7.991    2.621    17.214    42.768      1.389 71.983      
 

LANDUNGEN 
Monat Niendorf Norderstedt Langenhorn Alsterdorf Hubschrauber Gesamt 

Januar 1.540    1.180    2.111    22      77 4.930      
Februar 1.803    949    1.793    172      63 4.780      
März 3.358    1.230    896    68      85 5.637      
April 717    1.840    2.854    696      130 6.237      
Mai 3    1.898    3.153    1.219      123 6.396      
Juni 2    1.869    3.567    1.083      166 6.687      
Juli 1    1.243    3.269    2.111      181 6.805      
August 1    2.914    2.117    1.327      181 6.540      
September 727    2.002    3.648    123      162 6.662      
Oktober 690    2.943    2.889    0      109 6.631      
November 1.326    1.165    3.048    141      61 5.741      
Dezember 107    1.357    3.185    245      50 4.944      
Gesamt 10.275    20.590    32.530    7.207      1.388 71.990      

FLUGHAFEN HAMBURG GMBH    
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Starts Januar Februar März April Mai Juni Juli August September Oktober November Dezember gesamt 

Richtung 05 (über nördliches 
Elbufer) 98 110 178 85 73 44 28 61 60 67 62 0 866 

Richtung 23 (über Neuenfelde) 110 116 69 160 143 179 180 142 183 181 215 187 1865 

Summe Starts 208 226 247 245 216 223 208 203 243 248 277 187 2731 

Landungen  

Richtung 05 (über Neuenfelde) 92 114 157 84 66 46 40 58 68 62 59 3 849 
Richtung 23 (über nördliches 
Elbufer) 108 93 60 142 131 161 154 115 155 165 187 157 1628 

Summe Landungen 200 207 217 226 197 207 194 173 223 227 246 160 2477 

              

Gesamtbewegungen: 408 433 464 471 413 430 402 376 466 475 523 347 5208 

über Rosengarten/Neuenfelde 202 230 226 244 209 225 220 200 251 243 274 190 2714 

über dem nördlichen Elbufer 206 203 238 227 204 205 182 176 215 232 249 157 2494 

 

 

 

A
nlage 2 



 

 

Drucksache 20/10525 
Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Ham

burg – 20. W
ahlperiode 

6 

 

 

 

 
Jahr Zeit Flugrichtung Runway   Jan. Feb. März April Mai Juni Juli Aug. Sep. Okt. Nov. Dez. Summe 
2013 23-0 Uhr Landungen 005 Niendorf 7 14 25 2 0 0 0 0 6 3 7 0 64 
2013 23-0 Uhr Landungen 015 Ohmoor 11 12 10 14 8 15 17 4 28 14 5 7 145 
2013 23-0 Uhr Landungen 023 Langenhorn 12 13 2 7 17 23 12 6 10 25 10 11 148 
2013 23-0 Uhr Landungen 033 Alsterdorf 0 0 0 0 1 7 9 6 0 0 0 6 29 
2013 23-0 Uhr Landungen SUMME   30 39 37 23 26 45 38 16 44 42 22 24 386 
2013 23-0 Uhr Starts 005 Langenhorn 1 0 0 1 0 1 0 1 0 3 0 0 7 
2013 23-0 Uhr Starts 015 Alsterdorf 0 0 0 0 0 0 0 2 0 2 0 1 5 
2013 23-0 Uhr Starts 023 Niendorf 0 1 0 1 2 6 0 0 0 1 1 1 13 
2013 23-0 Uhr Starts 033 Ohmoor 1 1 0 2 1 7 14 6 4 2 0 1 39 
2013 23-0 Uhr Starts SUMME   2 2 0 4 3 14 14 9 4 8 1 3 64 
2013 00-06 Landungen 005 Niendorf 6 4 2 0 0 0 0 0 2 3 0 1 18 
2013 00-06 Landungen 015 Ohmoor 5 0 0 1 3 2 5 2 2 2 0 6 28 
2013 00-06 Landungen 023 Langenhorn 1 1 0 5 3 6 2 5 2 4 0 4 33 
2013 00-06 Landungen 033 Alsterdorf 0 0 0 2 1 0 2 0 1 0 2 1 9 
2013 00-06 Landungen SUMME   12 5 2 8 7 8 9 7 7 9 2 12 88 
2013 00-06 Starts 005 Langenhorn 0 0 1 1 1 0 0 2 0 1 0 0 6 
2013 00-06 Starts 015 Alsterdorf                         0 
2013 00-06 Starts 023 Niendorf 7 2 0 0 2 3 1 0 0 4 0 2 21 
2013 00-06 Starts 033 Ohmoor 0 0 1 5 1 1 1 3 4 1 2 1 20 
2013 00-06 Starts SUMME   7 2 2 6 4 4 2 5 4 6 2 3 47 
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Anlage 4 

 

Behörde für Stadtentwicklung und Umwelt  
Amt für Immissionsschutz und Betriebe 

- Fluglärmschutzbeauftragter - 

 

Einzelausnahmegenehmigungen von den Nachtflugbeschränkungen 
im Jahr 2013 

1 21.1.13 0:06 EZY 5345 Landung A319 Luftverkehrsstörung 
2 21.1.13 0:40 LH 2084 Landung A321 Öffentliches Interesse 
3 24.1.13 0:16 LH 2084 Landung A321 Luftverkehrsstörung 
4 8.2.13 0:01 LH 2084 Landung A321 Luftverkehrsstörung 
5 8.2.13 0:12 DE 4027 Landung B757 Luftverkehrsstörung 
6 20.2.13 0:15 LH 2084 Landung A321 Luftverkehrsstörung 
7 17.4.13 0:10 LH 2084 Landung A321 Luftverkehrsstörung 
8 17.5.13 0:04 TP 566 Landung A320 Öffentliches Interesse 
9 12.6.13 0:02 AB 3579 Landung A320 Luftverkehrsstörung 
10 15.6.13 23:12 VIM 636Y Landung A320 Öffentliches Interesse 
11 31.7.13 23:04 IGA 0704 Landung SF34 Öffentliches Interesse 
12 7.12.13 0:21 4U 7345 Landung CRJ9 Luftverkehrsstörung 
13 16.12.13 0:05 4U 7745 Landung CRJ9 Luftverkehrsstörung 
14 18.12.13 0:23 DE 2069 Landung B757 Öffentliches Interesse 
15 19.12.13 0:01 X3 6244 Landung B737 Luftverkehrsstörung 
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